

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

СВЯТЫЙ СИНОДЪ

ИЗДАНИЕ

Выходятъ еже-
недѣльно,
однаго годовому из-
данію въ Иркутскѣ
5 р., съ перес. по
почтѣ 5 р. 50 к.

Подписка при-
нимается, исключит.
въ Редакц. Иркут.
Епархіальн. Вѣд.
при Духовной
Семинаріи.

ЯНВАРЯ 19



1880 Г.

№

3.

СОДЕРЖАНІЕ: Опрежденіе св. синода.—Епархіальныя распоряж.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТЫЙШАГО СИНОДА.

Отъ 17—26 октября 1879 г. за № 2,085 о воз-
награжденіи учителей духовныхъ семинарій,
гимназій и прогимназій, приглашенныхъ для
временнаго преподаванія уроковъ въ духов-
ныхъ училищахъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святыишій
Правительствующій Синодъ слушали предложеніе г. синодаль-
наго Оберъ-Прокурора, отъ 5-го сего октября за № 8,808, съ
изясненіемъ заключенія Хозяйственнаго Управленія по воп-
росу о размѣрѣ вознагражденія учителей духовныхъ семи-
нарій, гимназій и прогимназій изъ лицъ, окончившихъ обра-
зованіе въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, за временное пре-
подаваніе уроковъ въ духовныхъ училищахъ. Приказали:
согласно заключенію Хозяйственнаго Управленія, Святыишій

Синодъ опредѣляетъ: учителямъ духовныхъ семинарій, гимназій и прогимназій изъ лицъ, получившихъ образованіе въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, въ случаѣ приглашенія ихъ въ духовныя училища для временнаго преподаванія уроковъ по древнимъ языкамъ и наукамъ, кромѣ ариѳметики и географіи, выдавать вознагражденіе примѣнительно къ циркулярному указу Святѣйшаго Синода, отъ 21-го октября 1874 г. № 61, т. е. изъ оклада по 60 р. за годичный урокъ, а за вычетомъ 2% на пенсіи 58 р. 80 к., или по 1 р. 13 к. за каждый отдѣльный, дѣйствительно данный, урокъ; лицамъ же, приглашеннымъ для преподаванія ариѳметики и географіи, выдавать вознагражденіе примѣнительно къ циркулярному указу Святѣйшаго Синода, отъ 14-го января 1874 г. № 6, т. е. по соглашенію съ училищнымъ правленіемъ, которое, въ случаѣ усмотрѣнія особенной опытности приглашеннаго преподавателя, можетъ, съ утвержденія епархіальнаго преосвященнаго, назначить ему высшій размѣръ вознагражденія, а именно за 12 годичныхъ уроковъ по 900 р. и за каждый годичный урокъ сверхъ 12—по 60 р., но въ обоихъ случаяхъ за вычетомъ 2% на пенсіи; о чемъ и сообщить правленіямъ духовныхъ училищъ для должнаго руководства чрезъ „Церковный Вѣстникъ“.

ЕПАРХІАЛЬНОЕ РАСПОРЯЖЕНІЕ.

Священникъ Посольской Спасо-Преображенской церкви Петръ Царевскій, согласно его прошенію и резолюціи его высокопреосвященства, отъ 27 декабря м. г., перемѣщенъ въ Читинскому Михаилу-Архангельскому собору, съ назначеніемъ членомъ Читинскаго духовнаго правленія по распорядительному столу; а на мѣсто его, священника Царевскаго, опредѣленъ Читинскаго Михаило-Архангельскаго собора священникъ Василій Телятевъ.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

к ъ

Иркутскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

Января 19 № 3. 1880 г.

СОДЕРЖАНІЕ: О Тазовскомъ приходѣ.—Объявленія.

О Тазовскомъ приходѣ.

(Продолженіе).

Въ послѣдней четверти 18 столѣтія не было благопріятныхъ условий для распространенія проповѣди слова Божія между язычествующими инородцами. Хотя при церкви всегда находились священнослужители, но изволеніемъ Божиимъ служеніе ихъ при ней бывало непродолжительно: однимъ изъ нихъ довелось только видѣть своихъ прихожанъ, но не ознакомиться съ ними, другіе же хотя и познакомились съ ними, но не успѣли употребить это знакомство въ пользу слова Божія. Съ наступленіемъ 19 столѣтія служеніе священниковъ начинается продолжительное, считаемое десятками лѣтъ. Благотворность сего открылась скоро. Съ 1804 по 1815 г. просвѣщено св. крещеніемъ язычествующихъ 6 м. п., 3 ж. п., обоого пола 9-ть; съ 1822 по 1852 г. 6 м. п., 14 ж. п., обоого пола 20-ть; съ 1856 по 1862 г. 25 м. п., 31 ж. п., обоого пола 56 душъ, всею въ теченіе 50 лѣтъ обращено въ христіанство 85 душъ обоого пола (37 м. п. 47 ж. п.

Медленное обращеніе язычествующихъ, и притомъ болъшею частію единицами*), показываетъ, что язычество имѣеть

*) 1804 г. м. 2, 1806 г. ж. 1, 1807 г. м. 1, 1810 г. м. 1, 1812 г. ж. 1, 1813 г. м. 1 ж. 1, 1815 г. м. 1, 1822 г. м. 1, 1838 г. ж. 3, 1844 г. ж. 6, 1847 г. м. 3 ж. 4, 1852 г. м. 2 ж. 1, 1856 г. м. 15 ж. 18, 1858 г. м. 1 ж. 1, 1860 г. м. 8 ж. 10, 1861 г. ж. 2, 1862 г. м. 1.

еще сильное обаяніе въ средѣ инородцевъ; почему настоятъ нужда, чтобы проповѣдь слова Божія раздавалась неумоленно, какъ между остающимися еще въ язычествѣ, такъ не менѣе того и между новокрещенными инородцами, чтобы св. истины, укоренились въ умахъ и сердцахъ ихъ и принесли благіе плоды—святую и богоугодную жизнь.

Цѣль эту духовная власть всегда имѣла въ виду, поставляя въ обязанность священникамъ, „въ приходѣхъ коихъ обрѣтаются новокрещенные иноземцы, чтобы они обучали прихожанъ своихъ самонужнѣйшимъ догматамъ, символу вѣры и молитвамъ; равнымъ образомъ старались искоренять среди ихъ языческіе ихъ обычаи, совсѣмъ несогласные съ духомъ христіанской вѣры, чтобъ нравы новокрещенныхъ во всемъ уподоблялись, сколько возможно, нравамъ и обычаямъ христіанскимъ, а не прежнимъ—поганскимъ. Вѣдомо учинилось его преосвященству Сильвестру, что новокрещенные остяки прежнихъ своихъ жонъ отъ себя отринули, и взяли другихъ женокъ и дѣвокъ, и живутъ съ ними беззаконно; таковыхъ отъ нихъ отлучить и велѣтъ жить съ прежними своими жонами, которыхъ имъ и раздать, а отлученныхъ отъ нихъ беззаконныхъ женокъ и дѣвокъ, для исправленія ихъ въ вѣрѣ и исполненія эпитиміи, отослать въ духовное правленіе, гдѣ будутъ они подъ наставленіемъ для обыкновенія и обученія христіанскимъ обычаямъ, пока сыщутся имъ женихи *).

Понеже новокрещенные: остяки, самоядцы и прочіе иноземцы по поганскому обычаю живутъ въ родствѣ, яко то явилось по доношенію нѣкотораго закащика духовнаго правленія, что изъ остяковъ одинъ человекъ по смерти отца своего понялъ за себя, до крещенія еще, въ жену, отца своего оставшуюся жену, а его мачиху, и живши съ нею лѣтъ 15-ть, по добровольному своему желанію, оба въ православную вѣру крестились и обвѣнчаны безъ всякаго извѣдованія о родствѣ, что

*) Изъ Пром. преосв. Сильв. 1751 г. мар. 7 дня въ Тобольскую сибир. канцелярію.

христіанскому благочестію весьма противно есть. Того ради его преосвященствомъ опредѣлено: подтвердить на крѣпко священникамъ, чтобъ они, воспріавшихъ св. крещеніе, желающихъ брачитися, какъ со своими жонами, коихъ имѣли до св. крещенія, такъ и съ другими новокрещенными жонами и дѣвками, предъ вѣнчаніемъ спрашивали, чрезъ достовѣрно знающихъ людей, не имѣли ли они какого между собою родства въ иновѣрчествѣ, и ежели кто изъ оныхъ новокрещенныхъ явится въ родствѣ, недопускающемъ до бракосочетанія, о таковыхъ писать не помедля его преосвященству и до резолюціи не вѣнчать^{*}). Были ли указанные случаи между прихожанами Тазовскими, остается неизвѣстнымъ по недостатку архивныхъ свѣдѣній; но обычай брать другихъ жонъ при жизни первыхъ, существуетъ и теперь; причемъ родство не считается препятствіемъ къ супружеству, да и трудно собрать о родствѣ свѣдѣнія; посему нѣтъ сомнѣнія, что примѣры не христіанской жизни были и въ то время между остяками и тораками, когда язычество было ими только еще оставляемо.

Кочующій образъ жизни изъ-за промысла пушнаго звѣря у остяковъ и оленеводства у тюрковъ не позволялъ и теперь (не дозволяетъ тѣмъ и другимъ часто посѣщать храмъ Божій, гдѣ они могли бы слышать слово Божіе, а мѣстному священнику препятствовало наблюдать за ними, чтобы ближе знать нравственно-религіозную ихъ жизнь. Въ общемъ собраніи священникъ могъ видѣть ихъ только на сугланахъ, которые бываютъ въ годъ разъ или два, въ мѣстахъ, большею частию, отдаленныхъ отъ церкви, напр. у часовни, отстоящей отъ церкви на 350 верствъ. Здѣсь на сугланахъ священникъ могъ только просвѣтить св. крещеніемъ новорожденныхъ дѣтей, напутствовать больныхъ и отпѣть по христіанскому обряду умершихъ; совершеніе же таинствъ брака, равно исповѣди и св. причащенія здоровыхъ запасными св. дарами священникамъ было

*) Ук. преосв. Сильв. 1752 г. янв. 17 № 60.

строго воспрещено *), кроме церкви, куда и должны непременно заявляться прихожане, что, по обстановкѣ ихъ жизни, не всегда для нихъ удобно. Кроме сего, на суглавахъ, по непродолжительности ихъ, священникъ мало имѣлъ времени для наученія прихожанъ новыхъ истинамъ вѣры и правиламъ жизни христіанской. Слѣдствиемъ сего было то, что многіе остояки не только закона Божія и молитвъ не знали, но и о вѣрѣ православной понятія ни мало не имѣли, да и жизнь вели чисто языческую **). «Для лучшаго наученія ихъ вѣрѣ православной духовная власть въ 1794 году обязала священниковъ первоначальныя молитвы и заповѣди перевести ихъ остояцкимъ языкомъ и представить на разсмотрѣніе ***); въ 1796 году потребованы были свѣдѣнія о переводѣ на остояцкій языкъ молитвъ, символа вѣры и 10-ти заповѣдей, и о успѣхахъ наученія инокорцевъ тѣмъ молитвамъ ****). Отвѣтъ остается неизвѣстнымъ, да едва ли и былъ посланъ, потому что вѣрный переводъ рѣчи съ одного языка на другой не всякому подь силу.

Для возвышенія нравственности инокорцевъ святѣйшимъ синодомъ въ 1818 году было разрѣшено священникамъ вѣнчать браки въ кочевьяхъ ихъ, не требуя ихъ въ церковь †). И священники, пользуясь симъ правомъ, при посѣщеніяхъ мѣстъ кочевки прихожанъ своихъ, старались разузнавать незаконно-сожителъствующихъ между ними, и найдя таковыхъ, убѣждали ихъ испросить благословеніе Божіе на взаимное сожитіе чрезъ таинство брака, которое и совершали немедленно, соблюдая однако правила церковныя и законы гражданскіе относительно брачующихся. Годъ отъ году число невѣнчанныхъ стало уменьшаться постепенно. Говоримъ: постепенно,

*) См. очеркъ Верхнеинб. прихода; ут. Тоб. дух. конс. 23 ноября 1789 года.

**) Ук. Сутуг. дух. правл. 17 апр. 1794 г. № 195.

***) Тотъ же указъ.

****) Ук. Сург. дух. пр. 26 іюня 1795 г. № 403.

†) Ув. св. снн. 24 янв. 1818 г.

потому что трудно было переменить вдруг въковые обычаи на другіе, совершенно новыя; и такимъ образомъ нравственная жизнь остяковъ стала улучшаться. Впрочемъ, примѣры грубой, безнравственной язической жизни встрѣчаются и въ послѣдующее время. Вотъ доказательства сего—рапортъ священника Верецагина 1) остяки два брата родныхъ, Осипъ да Матвей Солготины держатъ двухъ родныхъ сестеръ, первый вънчанъ, а второй не вънчанъ, и тѣ остяки оба наживаютъ съ ними дѣтей; 2) остякъ Иванъ Калинъ, имѣя законную жену, держитъ и побочную; 3) остякъ Петръ Калинъ прижилъ родной своей сестрѣ младенца, который, будучи уже на взносѣ, скинуть матерью, отъ сильныхъ побоевъ, нанесенныхъ ей Петромъ, въ согласіи съ другимъ братомъ его; 4) остяки Абрамъ да братъ его Кондратій живутъ съ родными своими сестрами, съ коими и прижили дѣтей*). Нехристіанская жизнь еще болѣе стала ослабѣвать между инородцами, когда преосвященный Никодимъ, епископъ енисейскій, разрѣшилъ священникамъ Туруханскаго края совершать таинство брака во всякое время, даже во дни поста, какой бы не прилучился, и въ извѣстныхъ степеняхъ родства.

Ежегодное исполненіе долга исповѣди и св. причастія въ 18 столѣтіи требовалось настоятельно, и уклоненіе преслѣдовалось строго, со стороны гражданской—денежнымъ штрафомъ, со стороны духовной—отказомъ таковымъ въ погребеніи по христіанскому обряду. Эти же распоряженія относились въ одинаковой силѣ и къ новокрещеннымъ инородцамъ. Судя посему надобно допустить, за недостаткомъ архивныхъ свѣдѣній, что долгъ исповѣди и св. причастія остяки исполняли ежегодно, избирая для сего время, свободное отъ звѣриныхъ промысловъ, именно посты: Петровскій и Успенскій; но нѣтъ сомнѣнія, что не малая часть изъ нихъ были и перадивы, не смотря на строгость взысканія, какому подвергались за

*) Рал. св. Таз. ц. 5 февр. 1832 г.

свое уклоненіе. Въ 1754 году штрафы за уклоненіе отъ исповѣди для новокрещенныхъ инородцевъ были отмѣнены, а для склоненія нерадивыхъ къ исполненію христіанскаго долга повелѣно употреблять мѣры духовныя: убѣжденія, увѣщанія и въ крайности налагать легкія эпитиміи: класть въ церкви по нѣскольку поклоновъ и прочее тому подобное, по разсмотрѣнію, взирая по состоянію на каждаго человѣка“; причѣмъ поставлено въ обязанность священникамъ не держать иноземцевъ при церкви болѣе трехъ дней*). На сколько это новое распоряженіе достигало своей цѣли въ 18 столѣтіи, за недостаткомъ архивныхъ свѣдѣній, ничего нельзя сказать. Духовныя росписи имѣются при сей церкви, хотя и не за всѣ годы, только настоящаго 19 столѣтія. Изъ разсмотрѣнія ихъ видно, что долгъ исповѣди и св. причастія исполнялся почти ежегодно одними только остяками, впрочемъ, далеко не всѣми, въ слѣдствіе разныхъ обстоятельствъ, о чемъ узнаемъ впоследствии. Юраки же изрѣдка являлись для очищенія своей совѣсти, не находя въ этомъ для себя никакого ущербъ. Изъ исповѣданныхъ росписей съ 1800 по 1863 г. видно, что они въ означенный періодъ времени у исповѣди и св. причастія были только 10-ть разъ, именно: у исповѣди и св. причастія отмѣнены бывшими 6-ть разъ, у одной исповѣди 4 раза. Съ такою же холодностію Юраки относились и къ прочимъ обязанностямъ христіанскимъ. «Тазовской юрацкой управы князецъ, Петръ Ямкинь съ своими родовичами, писаль свящ. Верещанинь, никогда не бываютъ у исповѣди и св. причастія, и рожденныхъ младенцевъ не привозятъ къ церкви для молитвы и крещенія; у коихъ юраковъ не совершаются никакія требы, такъ что они совершенно охладѣли къ христіанской вѣрѣ, на убѣжденія и увѣщанія приходскаго священника не обращаютъ никакого вниманія»**). Изъ метрическихъ книгъ сей церкви

*) Ук. Тоб. дух. кон. 15 іюня 1754 г. № 1091.

**) Зап. св. Верещ. 28 іюля 1850 г. № 6.

съ 1800 по 1863 г. видно, что браковъ юрацкихъ было 20-ть. Преосвящ. Никодимъ, епископъ енисейскій, разрѣшилъ священникамъ Туруханскаго края исповѣдывать и приобщать обитателей края, въ мѣстахъ ихъ жительства, по однодневномъ приготовленіи ихъ, или сколько окажется удобнаго времени, а гдѣ въ приходѣ имѣются часовни, таковымъ священникамъ выданы были походные Антиминсы, чтобы прихожане могли наслаждаться созерцаніемъ богослуженія и священнодѣйствія божественной литургіи. Походный Антиминсъ былъ выданъ, между прочимъ, священнику и Тазовской Николаевской церкви. Такимъ образомъ дѣятельность священника расширена, а прихожанамъ сдѣлано новое облегченіе къ исполненію христіанскихъ обязанностей.

Для ослабленія шаманства и искорененія суевѣрныхъ обычаевъ, занятыхъ отъ язычества, священникамъ поставлено въ обязанность, при посѣщеніяхъ мѣстъ кочевки прихожанъ — инородцевъ, освящать ихъ молитвословіями, отправляя молебныя пѣнія, съ освященіемъ воды, со всею торжественностію, и при томъ безмездно*).

Но дѣятельность священника много стѣснялась недостаткомъ средствъ для частыхъ посѣщеній своихъ прихожанъ; для проѣзда по кочевьямъ ему давались подводы отъ прихожанъ въ годъ разъ. Чтобы устранивъ и это препятствіе и облегчить прихожанъ, свят. синодъ въ 1873 году, опредѣлилъ выдать священнику 50 руб. сер. исключительно на разѣзды**).

Содержаніе церкви.

Первая церковь на р. Тазѣ, во имя святителя и чудотворца Николая, была построена и снабжена всѣмъ необходимымъ для богослуженія на казенный коштъ. За симъ, въ силу указовъ, ежегодно отпускалось вино, ладанъ и воскъ, но въ какомъ количествѣ, современныхъ документовъ о томъ не сохранилось, а есть позднѣйшіе, разумѣется, основывающіеся

*) Ук. ен. д. прав. 27 іюн. 1843 г. № 314; ук. св. син. 4 авг. 1850 г.

***) Ук. св. син. 10 мар. 1873 г. № 706.

на первоначальныхъ; изъ нихъ видно, что воску отпускалось $1\frac{1}{2}$ пуда, вина $1\frac{1}{8}$ ведра и ладану 1 ф. *). Въ послѣдующіе годы, неизвѣстно когда именно, отпускъ потребъ церковныхъ натурою замѣненъ деньгами, въ количествѣ 11 р. 63 к. асс. Въ 1873 году окладъ сей увеличенъ до 14 руб. сер. **).

Но и прихожане, особенно остяки, не смотря на бродячій свой образъ жизни, желали быть не отбѣжны отъ церкви Божіей; они заботились о сохраненіи ея въ цѣлости, жертвуя для сего, по силѣ своей, изъ улова пушнаго звѣря. Когда первая церковь обветшала совсѣмъ, и явилась необходимость построить новую, денегъ же церковныхъ имѣлось только 100 руб. ас. ***), порученъ былъ сборъ по книгѣ дьячку Семену Кандакову, который долженъ быть въ тоже время и церковнымъ старостою ****), остяки съ своей стороны согласились давать въ теченіе трехъ лѣтъ съ каждой души по 33 бѣлки, сборъ которыхъ, начатый Кандаковымъ, за смертію его въ 1795 г., продолжали сами князцы. При такомъ усердіи къ дѣлу, новый храмъ скоро былъ выстроенъ, и въ 1813 г. по благословенію архіепископа Тобольскаго Варлаама освященъ †). Въ 1821 г. и крещеные юраки, князцы и старшины дали отъ себя подписку имѣть церковь, и безотпорно для отопленія церкви припасать дрова и другія потребности, какъ-то: для подставу свѣчей, сторожа обувать и одѣвать и просфорнѣ за печеніе просфоръ давать, что для найма потребно будетъ ††).

1837 г. причтъ Тазов. Ник. церкви донесъ епарх. начальству, что церковь пришла въ ветхость, и во время дождей бываетъ довольная течь по всей церкви, а наипаче въ св. оларѣ. Преосвященный Агапитъ, епископъ томскій, приказалъ священнику, сколько можно предусмотрительнѣе и остро-

*) Ук. Сургутск. дух. пр. 31 іюл. 1787 г. № 109.

***) Ук. св. син. 10 мар. 1873 г. № 706.

****) Отн. исправн. Сургут. окр. Шмыгина 1 ноябр. 1788 г.

†) Ук. Сург. д. пр. 24 іюл. 1791 г.

††) Ук. Тобол. д. конс. 6 сент. 1813 г. № 1781.

†††) Приговоръ 21 янв. 1821 г.

рожныѣ приступать къ совершенію литургіи, а мѣстному благочинному освидѣтельствовать церкви и представить соображенія относительно расхода денегъ *). Осмотръ произведенъ былъ въ слѣдующемъ 1838 г., по которому оказалось слѣдующее: „крыша на всей церкви и на колокольнѣ, а также и иконостасъ ветхіе. Въ лѣтнее время на церкви и въ олтарѣ надъ престоломъ и прочихъ нѣкоторыхъ мѣстахъ онаго бываетъ течь. На такую поправку, судя по здѣшнимъ дороговизнамъ и по малости мастеровыхъ людей, потребно будетъ, по крайнѣй мѣрѣ, до 300 р. ас. Иконостасъ же обветшалъ такъ, что на иконахъ ликовъ святыхъ и самыхъ царскихъ вратахъ, отъ измѣненія краски, многихъ нѣтъ, тѣмъ болѣе, что иконы св. апостоловъ и прочихъ нѣкоторыхъ писаны были на холстѣ; отъ существующей въ церкви копоти и самага времени измѣнились, и даже во всемъ иконостасѣ краска во многихъ мѣстахъ свалилась; почему иконостасъ сей необходимо переписать новымъ, который, если дозволено будетъ, долженъ дѣлаться и писаться въ г. Енисейскѣ, ибо здѣсь на это мастеровъ не имѣется. На это потребуется по крайнѣй мѣрѣ до 700 р. ас. Деньги 1000 р. могутъ быть позаимствованы изъ какой либо достаточной церкви, остатокъ за расходомъ будетъ возвращенъ“ (**).—Исправлена была одна только крыша, а иконостасъ остался въ прежнемъ видѣ. Въ 1849 году церковный староста Филагрій Андреевъ заявилъ, что крыша на церкви ветха, а внутри и печь ветхая, чрезъ щели дымъ бываетъ при каждомъ времени истопля, даже нельзя входить въ оную, (***) и предложилъ прихожанамъ сдѣлать сборъ рухлядыю по 10 бѣлокъ съ души, по примѣру прежнихъ временъ, на что и получилъ согласіе. Но помощникъ отдѣльнаго засѣдателя заподозрилъ благую цѣль сбора, приписывая его

*) Ук. Том. дух. конс. 13 іюля 1837 г. № 2840.

**) Рапор. благоч. заводовъ въ Ен. д. прав. 27 іюля 1838 г. № 97.

***) Рапор. благоч. 29 нояб. 1849 г. № 1.

корыстнымъ видамъ причта, и сборъ остановилъ *). Между тѣмъ открылась течь на трапезѣ и въ олтарѣ и съ каждымъ годомъ стала усиливаться. Въ виду сего Енисейская дух. консисторія прислала 370 р. с. и приказала немедленно исправить церковь; въ тотъ же годъ она и была исправлена. Иконостасъ остается по сіе время тотъ же, но въ видѣ еще худшемъ, отъ бывшаго дыма. Ризница весьма бѣдная, библиотека скудна книгами назидательнаго чтенія; кругъ богослужбныхъ книгъ полный **).

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

въ 1880 году

ПРИ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ

будутъ издаваться

по прежде утвержденнымъ программамъ:

1). Кіевскія Епархіальныя Вѣдомости.

Церковная, по преимуществу мѣстная, газета. Программа ея въ общемъ слѣдующая: **Отдѣлъ оффиціальнѣйшій**, Высочайшіе манифесты и повелѣнія, синодальные указы и правительственныя распоряженія, относящіяся къ Кіевской Епархіи, мѣстныя административныя распоряженія и извѣстія и проч. **Отдѣлъ неоффиціальнѣйшій**, мѣстные церковныя историко-статистическія извѣстія и достопримѣчательныя письменныя памятники, хроника мѣстная и общецерковная, извѣстія о замѣчательныхъ событіяхъ церковной жизни въ церкви русской, восточной, западной и проч.

2). Воскресное Чтеніе.

Журналъ религіозно-нравственнаго содержанія и характера въ общедоступномъ и общеназидательномъ изложеніи. Въ немъ будутъ помѣщаемы общепонятныя статьи, служащія къ уразумѣнію Слова Божія, богослуженія и обрядовъ православной церкви, къ утверженію въ сердцахъ любви, вѣры и упованія христіанскаго и тому под.

3). Труды Кіевской Духовной Академіи.

Журналъ научнаго содержанія и характера. Въ немъ будутъ помѣщаемы научныя статьи по всѣмъ отраслямъ наукъ, преподаваемыхъ въ Духовной Академіи, по предметамъ общезанимательнымъ, по изложенію доступнымъ большинству читателей и никакъ не въ видѣ сырыхъ матеріа-

*) Рапор. причта 18 нояб. 1854 г. № 6.

**) Такая бѣдность церкви происходитъ не отъ бѣдности или неадаптивности прихожанъ, но совершенно отъ другихъ причинъ, говорить о коихъ считаемъ здѣсь неумѣстнымъ, оставляя для частной корреспонденціи.

ловь. При журналѣ будутъ продолжаться переводы твореній блаженнаго Иеронима и Августина.—Изъ твореній бл. Иеронима въ слѣдующемъ 1880 г. будутъ издаваться его знаменитыя толкованія на ветхозавѣтныя книги; изъ твореній бл. Августина—его знаменитѣйшее твореніе—о градѣ Божіемъ.

Такимъ образомъ изданія Киевской Духовной Академіи имѣютъ въ виду удовлетвореніе потребностей: 1, свое временнаго знакомства съ текущими церковными событіями (газетное чтеніе, — „Епархіальныя Вѣдомости“); 2, религиозно-нравственнаго, общеназидательнаго и общепонятнаго чтенія („Воскресное Чтеніе“), и 3, научнаго образованія богословскаго („Труды Киевской духовной Академіи“).

„Епархіальныя вѣдомости“ будутъ выходить еженедѣльно въ четвертку, въ два столбца, не менѣе одного листа въ недѣлю. „Воскресное Чтеніе“ будетъ выходить также еженедѣльно, въ прежнемъ форматѣ, въ четвертку, въ два столбца, не менѣе одного листа въ недѣлю. „Труды Киевской духовной Академіи“ будутъ выходить ежемѣсячно книжками не менѣе 12 листовъ, изъ коихъ около 5 заняты переводомъ твореній блаж. Иеронима и Августина и не менѣе 7—оригинальными статьями. Изъ годоваго изданія „Трудовъ“ составятся одинъ томъ твореній бл. Августина, одинъ томъ твореній бл. Иеронима и три тома статей, каждый около 30 печ. листовъ, съ особымъ счетомъ страницъ.

Цѣна за годъ съ пересылкою. Епархіальныхъ Вѣдомостей 3 р. 60 к.; Воскреснаго чтенія—4 р.; Трудовъ Киевской Духовной Академіи—7 р.; Цѣна Епархіальныхъ Вѣдомостей вмѣстѣ съ Воскреснымъ Чтеніемъ—7 р.; Епарх. Вѣдомостей съ Трусами—10 р. Воскреснаго Чтенія съ Трусами—10 р. Епархіальныхъ Вѣдомостей съ Воскреснымъ Чтеніемъ и Трусами—12 р. с.

Для любителей свято-отеческаго чтенія редакція нашла возможнымъ переведенныя уже и переводимыя изданія твореній отцевъ и учителей церкви западныхъ пустить въ продажу отдѣльнымъ изданіемъ подъ общимъ названіемъ: Библіотека твореній св. отцевъ и учителей церкви западныхъ. Поступаютъ въ продажу слѣдующіе томы Библіотеки: томы 1 и 2-й, содержащія въ себѣ Творенія (всѣ) св. Кириана еписк. Карфагенскаго, части 1 и 2; томы 3, 4, 5 и 6, содержащія творенія бл. Иеронима Стридонскаго, части 1, 2, 3 и 4; томъ 7-й, содержащій творенія бл. Августина еп. Иппонійскаго, ч. 1; томъ 8-й—твореній бл. Иеронима, ч. 5-я; томъ 9-й—твореній бл. Августина часть 2.—Томы Библіотеки 1, 2, 3 и 4-й можно выписывать теперь же, томы 5, 6 и 7 перепечатываются вновь и выйдутъ въ началѣ 1880 года, томы 8 и 9 оканчиваются переводомъ и печатаніемъ и выйдутъ къ концу текущаго года. Цѣна за каждый томъ Библіотеки 2 руб. сер. съ пересылкою.

Адресъ: въ Редакцію Киевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, и ли Воскреснаго чтенія, и ли Трудовъ при Киевской Духовной Академіи, въ Кіевѣ.

Можно также подписываться: 1) въ книжныхъ магазинахъ П. Я. Оглоблина (бывшихъ С. И. Литова) — въ Кіевѣ, на Крепачикѣ, д. С. И. Литова и въ С.-Петербургѣ, на малой Садовой, д. № 4, и 2) у книгопродавца А. Н. Ферапонтова—въ Москвѣ.

Въ редакціи можно получать „Воскресное Чтеніе“ за слѣдующіе годы существованія журнала при Академіи: I (1837—38), II (1838—39), V (1841—42), VI (1842—43), VII (1843—44), X (1846—47), XI (1847—48), XII (1848—49), XV (1851—52), XVII (1853—54), XVIII (1854—55), XIX (1855—56), XX (1856—57), XXI (1857—58), XXIII (1859—60), XXIV (1860—61), XXV (1861—62), XXVII (1863—64), XXVIII (1864—65), XXIX (1865—66),

XXX (1866—67), XXXI (1867—68), XXXII (1868—69), XXXIII (1869—70), XXXIV (1870—71). Цѣна 2 руб. 60 к. за годъ съ пересылкою.

„Труды Кіевской духовной Академіи“ продаются по уменьшенной цѣнѣ: 1860—1869 годы (кроме 1867 г.) по 2 руб. безъ пересылки, а съ пересылкою 2 р. 60 к.; за 1870—1873 годы по 3 руб. 50 коп. безъ перес. съ пересылкою 4 р.; за 1874 годъ 4 руб. 50 коп., съ пересылкою 5 р.; за 1875 годъ 6 руб.; за 1876, 1877 и 1878 и 1879 г.г. по 7 руб.

Выписывающимъ одновременно не менѣе 10 годовыхъ экземпляровъ „Трудовъ“ и Воскреснаго Чтенія“ дѣлается уступка по 25 % съ номинальной цѣны; выписывающіе „Воскресное Чтеніе“ получаютъ сверхъ того указатель къ первымъ 25 годамъ этого журнала.

Мѣсячныя книжки „Трудовъ“ 1860—1873 гг. отдѣльно продаются по 65 коп., съ перес. 75 коп.

Въ редакціи продаются книги:

(Цѣны на нѣкоторыя книги значительно понижены).

1) Толкованіе на первые 26 псалмовъ. Высокопр. Арсенія, Митрополита Кіевскаго (въ 8 д. 634 стр.). Цѣна (въ мѣсто трехъ рублей) 1 руб. 50 коп., съ перес. 1 руб. 75 коп.

2) Изъясненіе Божественной Литургіи Высокопр. Арсенія, Митрополита Кіевскаго (въ 8 д. 450 стр.). Ц. 1 р. 50 к., съ пер. 1 р. 75 к.

3) Бесѣды сельскаго священника съ прихожанамъ, 25 бесѣдъ Ц. 40 коп. съ пер. 55 коп.

4) Книга для назидательнаго чтенія. Изданіе второе. Ц. 40 к. съ пер. 55 к.

5) Сборникъ статей изъ изъ Воскр. Чтенія (для народныхъ школъ). Ц. 20 к. съ пер. 30 коп.

6) Пятидесятилѣтній юбилей Кіевской духовной Академіи. Ц. 1 р. 25 к., съ пер. 1 р. 40 коп.

7) Изслѣдованіе о талмудѣ. Ц. 40 к.; съ пер. 50 коп.

8) Девять историческихъ книгъ св. Писанія ветхаго завѣта въ русск. перев. съ евр., съ примѣчан. М. С. Гуляева. Ц. 1 р. 25 коп. (вм. 1 р. 80 к.).

9) Жизнь и творенія блаж. Августина. Ц. 40 коп. съ перес. 50 коп.

10) Яковъ Космычъ Амфитеатровъ. Цѣна 30 коп. (вм. 70 к.).

11) Послѣдніе дни жизни Преосвящ. Митрополита Кіевскаго. Ц. 25 коп. (вм. 50 коп.).

12) Описаніе 50-лѣтняго юбилей Высокопреосвященнаго Арсенія, Митрополита Кіевскаго и Галицкаго. Ц. 50 коп., съ перес. 60 коп.

13) Списокъ начальниковъ, наставниковъ и воспитанниковъ Кіевской духовной Академіи XXV курсовъ (1819—1869). Ц. съ пер. 10 к.

14) Указатель Воскреснаго Чтенія. Цѣн. 30 к., съ пер. 40 к.

15) Христіанская наука, или основанія св. герминевтики, твореніе блаж. Августина. Ц. 25 коп., съ пер. 35 коп. (вм. 90 к.).

16) Ученіе св. отцевъ подвижниковъ о благодати Божией. Ц. 25 коп., съ пер. 35 коп. (вм. 65 к.).

17) Императоръ Θεодосій. Ц. 25 коп., съ пер. 35 коп. (вм. 45 к.).

18) Императоръ Юстиніанъ и его заслуги для церкви. Ц. 25 к., съ пер. 35 к. (вм. 65 коп.).

19) Софроній, патріархъ іерусалимскій. Ц. 25 к., съ пер. 35 к. (вм. 55 к.).

20) Михайль Керуларій. Ц. 25 коп., съ пер. 35 коп. (вм. 65 к.).

21) О времени крещенія св. Ольги. Ц. 10 к., съ пер. 16 к.

22) Кіевъ съ его древнѣйшимъ училищемъ Академіею. В. И. Аскочен. скаго. Два большихъ тома. Ц. 1 руб. 50 коп. (вм. 3 руб.).

23) Историческое обозрѣніе богослужебныхъ книгъ. Ц. 25 коп., съ пер. 35 к. (вм. 75 к.).

- 24 О чинѣ православія. Ц. 25 к., съ пер. 35 коп. (вм. 65 к.).
- 25) О первоначальномъ переводѣ св. Писанія на славянскій языкъ. Ц. 10 коп., съ пер. 20 коп. (вм. 30 к.).
- 26) Библейская хронологія. Ц. 60 коп., съ пер. 75 коп.
- 27) Польская граматика. Ц. 25 к., съ пер. 35 к. (вм. 45 к.).
- 28) Собраніе сочиненій студентовъ Кіевской дух. Академіи. Т: 1-й Ц. 75 к. съ перес. 1 р. (вм. 1 р. 25 к.).
- 29) О книгѣ премудрости Соломона. Д. В. Поепѣхова. Ц. 2 руб., съ пер. 2 р. 50 к. (вм. 3 р.).
- 30) Мелетій Пигасъ и его участіе въ дѣлахъ русской церкви, т. 1-й. Ив. Игн. Малышевскаго. Ц. 3 р. съ перес. 3 р. 50 к. (вм. 4 р.).
- 31) Руководство къ начальному обученію. Ц. 50 к. съ пер. 60 к. (вм. 70 к.).
- 32) Обзоръ философскихъ ученій. П. Ив. Линицкаго. Ц. 80 коп. (вм. 1 р. 25 к.).
- 33) Ученіе Платона о божествѣ. П. И. Линицкаго. 1876 г. Ц. 1 р. (вм. 1 р. 50 к.).
- 34) Философія отцовъ и учителей церкви (періодъ древнихъ апологетовъ христіанства). К: Ив. Скворцова. Ц. 1 р. 85 коп., съ пер. 2 руб.
- 35) Объ авторѣ сочиненій, извѣстныхъ съ именемъ св. Діонисія Ареопагита. К. Ив. Скворцова. Ц. 65 к., съ пер. 80 к.
- 36) Блаженный Августинъ, какъ психологъ. К. И. Скворцова. Ц. 1 р. 30 коп., съ перес. 1 р. 50 коп.
- 37) Записки по церковному законодѣнію. Прот. И. М. Скворцова, изд. 4-е. Ц. 90 коп., съ пер. 1 р. 5 коп.
- 38) О видахъ и степеняхъ родства. Прот. И. М. Скворцова. Ц. 35 к. съ пер. 45 коп.
- 39) Объ происхожденіи и составѣ римско-католической литургіи и отличіи ея отъ православной. Ив. М. Борновскаго. Цѣна 65 коп., съ пер. 80 коп.
- 40) Синайское дѣло. А. Д. Воронова. Ц. 80 к., съ пер. 90 коп.
- 41) Сборникъ изъ лекцій бывшихъ наставниковъ Кіевской духовной Академіи, архимандрита Иннокентія, прот. Ив. М. Скворцова, П. С. Авсеньева (архимандрита Теофана) и Я. К. Амфитеатрова. Ц. 2 р. 50 к. (вм. 3 р. 40 к.).
- 42) Объ отношеніи древней христіанской церкви къ римскому государству. П. А. Лашкарева. Ц. 30 к. (вм. 40 к.).
- 43) Кіевская архитектура въ X—XII в. в. П. А. Лашкарева, ц. 30 к.
- 44) Беконъ Веруламскій. Куно-Фишера (съ портретомъ Бекона). Ф. А. Терновскаго. Ц. 20 к., съ перес. 30 к. (вм. 40 к.).
- 45) Изученіе византійской исторіи и ея приложеніе въ древней Руси. Ф. А. Терновскаго. (1-й выпускъ весь распроданъ). Выпускъ 2-й 1876 г. Цѣна 1 р. 50 коп.
- 46) Апокрисисъ Христофора Филалета и исторія Флорентійскаго Собора (большой томъ болѣе 600 страницъ). Цѣна три рубля.
- 47) Ветхозавѣтная исторія. Прот. И. М. Скворцова. Ц. 70 коп.
- 48) О богослуженіи православной церкви. И. М. Скворцова. Ц. 80 коп.
- 49) Призваніе Авраама и церковно-историческое значеніе этого событія. Ив. Щеголева. Цѣна съ перес. 1 р. 20 к.
- 50) Правило пастырское св. Григорія Двоеслова. Перев. Д. А. Подгурскаго. Цѣна 1 р. 25 к. съ перес. 1 к.
- 51) Адрианка. Комедія Теренція. Переводъ Д. А. Подгурскаго. Цѣна 50 к. съ перес.
- 52) Описаніе рукописей церк.-археологич. музея. Н. И. Петрова. Вып. 1-й. 1 р. 75 коп.; Вып. 2-й. 1777 г. Ц. 1 р. 50 к.; вып. 3-й. 1879 г. Ц. 1 р. 75 к.
- 53) Судьбы древнихъ памятниковъ св. земли. А. А. Оленицкаго. Ц. 20 к.

- 54) Св. земля А. А. Олесницкаго (болѣе 35 лист. съ рисунками) 1875 г. Т. 1. Цѣна 2 р. 50 к.; т. 2-й 1878 г. Ц. 3 руб.
- 55) Отвѣтъ на предложенную старокатоликами схему о Св. Духѣ. Архимандрита Сильвестра. 1875 г. Ц. 75 коп. (вм. 1 р.).
- 56) Историческій характеръ книги Іуднѣв. Н. М. Дроздова. 1876 г. Ц. 50 к.
- 57) Богослуженіе христіанское со времени апостоловъ до четвертаго вѣка. Ѳ. А. Тмирова. 1876 г. Ц. 2 руб.
- 58) Жизнь Иисуса Христа по евангеліямъ и народнымъ преданіямъ. К. И. Скворцова. 1876 г. Ц. 2 руб.
- 59) Подложное письмо половца Ивана Смеры къ великому князю Владиміру святому. Ив. Игнат. Малышевскаго. 1876 г. Ц. 75 коп.
- 60) Историческая записка о состояніи Кіевской Академіи въ минувшее пятидесятилѣтіе. Его-же Ц. 40 к.
- 61) Дѣятельность митрополита Евгенія въ званіи предсѣдателя конференціи Кіевской Академіи. Его-же Ц. 30 к.
- 62) Историческій взглядъ на взаимныя отношенія между сербами и русскими въ образованіи и литературѣ. Н. И. Петрова. 1876 г. Ц. 60 к.
- 63) Московское государство при царѣ Алексѣѣ Михайловичѣ и патриархѣ Никонѣ, по запискамъ архидіакона Павла Алеппскаго. Ив. Аболенскаго. 1876 Ц. 1 р. 50 к.
- 64) Собраніе сочиненій М. А. Максимовича. Т. I. (847 стран.) К. 1876 Ц. 4 р.; т. 2-й (съ рисунками), 1877 г. Ц. 3 руб.
- 65) Отношеніе римскаго государства къ религіи вообще и къ христіанству въ особенности до Константина великаго включительно. П. А. Лашкарева Кіевъ, 1876 г. Ц. 1 р., съ перес. 1 р. 20 к.
- 66) Сверхъестественный элементъ въ новозавѣтномъ Откровеніи. Ст. М. Сольскаго. Кіевъ. 1877 года. Ц. 1 р. 50 к. съ перес.
- 67) Ученіе Аугсбургскаго исповѣданія и его апологіи о первородномъ грѣхѣ. М. Ф. Ястребова. 1877 г. Ц. 1 рубль.
- 68) Опытъ историческаго изслѣдованія о числѣ монастырей русскихъ, закрытыхъ въ XVIII и XIX вв. П. Чудецкаго. 1877 г. Ц. 50 коп.
- 69) Самуилъ Миславскій митр. Кіевскій Ѳ. Рождественскаго 1877 г. Ц. 1 руб.
- 70) Воспоминанія о покойномъ митрополитѣ Кіевскомъ Арсеніѣ. В. Ѳ. Пѣвницкаго. 1877 г. Ц. 80 коп.
- 71) Кириллъ и Меодій. Главнѣйшіе источники для исторіи св. Кирилла и Меодія. А. Д. Воронова. К. 1877 г. Ц. 2 руб.
- 72) Три первые вѣка христіанства. Проф. Терновскихъ. К. 1877 г. Ц. 1 р. 50 к. съ пер. 1 р. 80 к.
- 73) Топографія нынѣшней Кіевской епархіи въ XVII в. по Андрею Целларію (съ картою). С. Пѣвневича. К. 1877 г. Ц. 75 к.
- 74) Конечныя причины. Поля Жанэ. Перев. подъ редакцію Д. В. Поспѣхова. К. 1878 г. Ц. 2 р. 50 к.; съ пер. 3 р.
- 75) Толковое евангеліе Архимандрита (нынѣ Епископа) Михаила, кн. 1: евангеліе отъ Матѳея изд. 3, 1877 г.; кн. 2: евангеліе отъ Марка и Луки, 1871 г.; книга 3: евангеліе отъ Іоанна, 1874 г. Ц. каждой книгѣ 3 руб. съ перес.
- 76) Толковый апостоль, кн. 1: Дѣянія св. Апостоль. Егоже. Ц. 3 р. съ пер.
- 77) Введеніе въ новозавѣтныя книги свящ. писанія. Терике. Перев. Архимандрита Михаила. Въ 2-хъ частяхъ. М. 1869 Ц. за обѣ части 3 руб., за каждую отдѣльно 1 р. 50 коп. съ перес.
- 78) Опытъ православнаго догматическаго богословія (съ историч. изложеніемъ догматовъ). Архимандрита Сильвестра. 1878 г. Ц. 1 р. 75 к.

- 79) Риѣмъ и метръ ветхозавѣтной поэзіи, А. Олесницкаго Ц. 2 р.
 80) Происхожденіе и составъ 1 и 2 кн. Паралипоменонъ. 1878 г. А. Царевскаго. Ц. 70 к.
 81) Библейское міросозерцаніе въ жизни древне-русскаго народа. С. М. Сольскаго. К. 1879 Ц. 20 к.
 82) Кіево-софійскій протоіерей І. В. Леванда (съ портретомъ). 1876 Ц. 2 р.
 83) Изслѣдованіе Златоуструя порукописи XII в. В. Н. Малнина. 1878 Ц. 2 р.
 84) За вѣру и противъ невѣрія Свящ. Х. М. Орди. К. 1879 г. Ц. 60 к.

Вышла въ свѣтъ третьимъ изданіемъ и вновь поступила въ продажу книга:

Практическое руководство при отправленіи приходскихъ требъ.

(БЫВШАЯ „ВСПОМОГАТЕЛЬНАЯ“ КНИГА)

Составленная Священникомъ Н. Сильченковымъ.

При составленіи «Вспомогательной книги» имѣлось въ виду, чтобы она могла служить практическимъ руководствомъ при отправленіи приходскихъ требъ. Сообразно съ такою цѣлю, преимущественное вниманіе обращено на изложеніе обрядоваго порядка совершеніи требы, съ указаніемъ—такъ сказать—естественнаго хода самаго порядка требы. Затѣмъ: 1) какъ при пользованіи Требникомъ необходимо знать—когда, въ какихъ случаяхъ и какъ нужно совершить ту или другую потребу, то въ книгѣ заключаются церковныя правила и гражданскія постановленія, относящіяся до каждой требы; 2) примѣненіе тѣхъ и другихъ заковоположеній, а особенно—обрядовыхъ приѣмовъ при совершеніи требы, облегчается опытомъ службы другихъ лицъ,—въ виду сего въ книгѣ приведены практическія замѣтки по исполненію каждой требы, заимствованныя изъ повременныхъ изданій и отдѣльныхъ сочиненій; наконецъ, 3) на затруднительныя случаи даны отвѣты, согласованныя съ церковными правилами и гражданскими законами.—Таково содержаніе «Вспомогательной книги» въ общихъ чертахъ.

Въ книгѣ изложены слѣдующія требоисправленія:

- 1) Молитвы, въ первый день по внемъ родити женѣ отрока и нареченіе имени младенцу;
- 2) Молитва женѣ, егда извержетъ младенца;
- 3) Молитва женѣ родительницѣ въ со-роковой день;
- 4) Оглашеніе крещаемаго;
- 5) Крещеніе;
- 6) Молитва святыхъ крещеній, како младенца крестити ради страха смертнаго;
- 7) Мүропомазаніе;
- 8) Молитвы, слѣдующія за мүро-

помазаніемъ на омовеніе и постриженіе власовъ; 9) Исповѣдь; 10) Причащеніе; 11) Благословеніе предъ вѣнчаніемъ; 12) Оглашеніе; 13) Обыскъ; 14) Бракъ, причемъ имѣется особая глава, въ которой подробно изложены указанія, для разбора степеней родства; 15) Елеосвященіе; 16) Отдѣваніе усопшаго; 17) Совершеніе разныхъ чиновъ погребенія въ недѣлю св. Пасхи; 18) Поминовеніе усопшихъ; 19) Крестныя ходы; 20) Водоосвященіе; 21) Молебныя пѣнія, съ канономъ и безъ канона; 22) Соединенныя молебны; 23) Молебны, совершаемыя въ недѣлю Пасхи; 24) Чинъ благословенія новаго дома; 25) Освященіе иконъ; 26) Молитвенныя чины на разные случаи; 27) Хожденіе «со славой» въ дни Рождества, Воскресенія Христова и со святою водою; 28) Хожденіе съ такъ называемой «постной молитвой»; 29) Присяга, и проч.

Въ приложеніи къ книгѣ содержатся формы приходскихъ документовъ съ относящимися къ нимъ законоположеніями; а) Метрическія книги; б) Метрическія свидѣтельства, выписки и проч. в) Обрядовый порядокъ совершенія требы; г) Заключительныя дѣйствія по совершеніи ея; д) Церковныя правила; е) Гражданскія постановленія; ж) Практическія замѣтки; з) Разрѣшеніе представляющихся недоумѣній; и) Послѣдствія неисполненія законоположеній.

Отзывы о книгѣ, сколько извѣстно составителю, даны: въ «Церковно-Общественномъ Вѣстникѣ», „Харьковскихъ и Еватеринославскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ“, «Странникѣ», и проч.

Цѣна книги: безъ пересылки 1 р. съ пересылкою — 1 р. 20 к. При выпискѣ 5 экземпляровъ дѣлается съ первой цѣны скидки 10⁰/о; 10 экземпляр.—15⁰/о и 15 экз.—25⁰/о.

Складъ книги находится въ конторѣ Редакціи „Воронежскаго Телеграфа“ въ Воронежѣ, на дворянской улицѣ, домъ Столя, и въ книжной лавкѣ Воронежскаго Митрофанова монастыря. Г.г. иногороднихъ покупателей покорнѣйше просятъ обращаться за покупкою книги по преимуществу въ контору Редакціи „Воронежскаго Телеграфа“.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинаріи, *Архимандритъ Григорій.*

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи, *Яковъ Стуковъ.*